

告别传统物资采购模式

中石化电子商务累计成交突破1.5万亿元

本报记者 黄晓芳



打开中国石化电子商务网站，首先映入眼帘的是一连串的采购需求和招标信息。现在，这家国内最大的成品油和石化产品供应商，生产建设所需的物资95%实现了电子化采购，涵盖了化工原辅料、煤炭、钢材、机电设备等大宗和重要的通用物资。

“2012年我们的电子化采购达到了2502亿元，平均每天有6.8亿元的交易。”负责中石化电子商务网站的北京大容卓越电子商务有限公司总经理李晓介绍说。

到今年5月20日，中国石化物资采购电子商务网站累计成交已经突破1.5万亿元，成为国内最大的B2B(企业对企业)电子商务平台。中国石化告别了传统的物资采购模式，全面进入电子化采购的新时代。

但在17年前，中国石化的物资采购可不是这样。负责物资采购的机构很多，存在多头领导、分散采购、层层设库、重复储备

等弊端。一位长期从事这项工作的人士说，过去一些重要的采购信息甚至只有采购员自己掌握，长此以往，不仅采购成本高，采购过程的不透明还可能滋生腐败。

为此，中国石化不断推进采购管理体制变革，逐步形成了物归一家、对内统一管理、对外集中采购、上下分工协作的采购管理体制格局。在整体改革推进中，电子化采购成为有力抓手，推进了物资采购模式发生了巨大的变化。

集中采购促进了物资供应资源的整合。

中国石化物资装备部电子商务处副处长王志刚说，通过开发电子化采购平台，将采购业务的全流程搬上电子化采购平台，促进了集中采购的快速发展。目前，经过认证的供应商网络在整个中国石化集团共享，通过动态量化考核，实现业绩引导订货，推进了中国石化80%的采购倾向战略、主力和优秀供应商倾斜，提高了物资采购的议价能力和资源获取能力。

电子商务也使传统的采购运行机制发生了重大变革。随着中国石化95%生产建设所需物资实现了网上采购，信息封闭、资源割裂、内部竞争已经成为历史。按照标准化的业务流程进行的采购操作，打破了“一竿子插到底”的传统业务模式，促进了专业化分工和流程化操作运行机制的建立。

电子商务规范并公开了中国石化的采购业务。通过把订单提报、询价方案、询价书、报价书、采购方案、合同等采购关键环节固化在系统中，中国石化实现了采购过程的公开透明。现在，中国石化采购的物资需求信息、询价信息、审批信息、合同信息都保存在系统中，各级经过授权的管理人员可以随时调阅、查询、分析，实现了采购数据的永久追溯。

通过改革传统的“一竿子插到底”、“一

单一操办”，对采购的供应商选择权、价格

确定权、货款支付权进行分置，强化了监

督和制衡。有关人士表示，权力分置、相互制

约和公开透明有力地遏制了腐败的滋生。

与此同时，中国石化对每个供应商，每项合

同的价格、质量、交货和服务情况进行实时

考核评价，结果每天零时更新，根据动态量

化考核结果，按物资品种定期发布供应商

业绩排名，向排名靠前的供应商实行订货

倾斜。

电子化采购的一个显而易见的好处，还使得各项采购成本明显降低。因为集中采购议价能力更高，规范的采购业务流程、严格界定的供应商范围和集团发布的执行价格、参考价格等关键信息都镶嵌在电子商务系统中，采购价格明显下降。统计显示，从2001年以来，中国石化已累计节约采购资金559亿元，资金节约率为3.7%。

目前，中国石化电子化采购规模已经从2001年的76亿元增长到2012年的2502亿元，年均增长超过54.7%；网上采购物资品种从最初的钢材、煤炭、机电设备等8个大类约5000个品种，扩大到56个大类170余万个品种；网上交易用户从2400个发展到2.7万个，注册供应商从300家发展到1.5万家；网上采购率从11%增长到95%，网上采购额累计超过1.5万亿元。

目前，中国石化立足更长远的目标，将进一步深化采购电子商务应用，改造提升电子化采购系统功能，探索推进电子商务平台向集团外开放，提供第三方平台运营服务。

马洪超

企业家要有足够“底气”



5月21日，在泰安鲁普耐特塑料有限公司生产车间，工人正在编织绳索。该公司位于山东省泰安市，产品主营绳、网，广泛应用于工业、农业、体育休闲以及消防救援等领域。近年来，该公司注重科技创新，在坚持自主研发的同时与多家大专院校、科研机构开展技术交流，合作研发的消防用玄武岩纤维绳等系列产品获得多项国家发明专利和国际专利。 本报记者 赵晶摄

借力网络银行业务



中信银行进军消费金融市场

本报讯 记者沈则瑾报道：近日，中信银行提出全面进军服务业，大力开展消费金融业务，超常规发展网络银行业务的发展策略。

2012年10月，中信银行成立了网络银行部，提出创新发展思路，“再造一个网上中信银行”，谋求在网络世界中开拓消费金融新天地。这一战略分两个层面：一是将现有银行产品搬上网；

二是顺应物联网、电子商务、电子政务的发展进程，创新具有网络化特征的银行产品。

同时，支付结算作为消费金融的支撑体系，中信银行在支付结算方式上不断推陈出新。在移动支付领域，2012年底，中信银行与中国银联签署移动支付合作协议，共同推进手机近场支付，研发推

动“空中发卡”创新模式，为客户提供“刷手机”服务；2013年初，中信银行在业内首推摇一摇转账支付功能，给消费者带来全新的支付体验；而在网络贷款领域，中信银行则与腾讯集团及其旗下财付通达成战略合作，共同探索尝试网络贷款金融服务。已正式上线的中信金融商城，也为网上金融消费搭建了全新平台，打破了传统网银模式，为客户提供了一种全新的金融理财服务方式。

本版编辑 董庆森

电子邮箱 jjrbqybd@126.com

本报讯 记者管斌、通讯员李冬云报道：由浪潮集团承建的全国中小学生学籍信息管理系统将于今年秋季学期实现全国联网并试运行，该系统将为每名中小学学生建立全国唯一的、跟随一生的学籍编号，从小学一直用至研究生教育乃至继续教育，并在全国范围内实现学生转学、升学、奖励处分、学业考试和素质评价等动态跟踪管理，对解决“控辍保学”、进城务工人员随迁子女入学、留守儿童、异地高考、教育经费依据、营养餐、校车安全等教育热点、难点问题提供有力的技术支撑。

平安银行金橙俱乐部成立

本报讯 记者殷楠报道：平安银行日前主办“2013年银财合作论坛暨金橙俱乐部揭牌仪式”，深入研讨了在新的金融形势下商业银行与财务公司间合作的契机与发展方向。

平安银行行长邵平表示，平安银行下一步将通过产品创新、流程优化、服务提升，打造“平安银行，真的不一样”的品牌形象，通过具体的行动方案与业务举措，切实改善客户体验，让客户、监管、同业、投资者等社会各界真正感受和体验到平安银行的“不一样”。论坛同时举行了“金橙俱乐部”首批财务公司会员揭牌仪式，26家财务公司正式加入俱乐部。

北京富浩施推出海关数据分析服务

本报讯 记者李予阳、实习生王鑫报道：北京富浩施国际电子商务有限公司日前联合国际商报社推出“海关数据与分析”专线，旨在为中小外贸企业提供更多商机，促进广大外贸企业更好地开拓国际市场，同时也为商务工作提供决策依据。

据了解，目前“海关数据与分析”专线拥有来自全球20多个国家海关的进出口数据，并已在美国建立首支专业化贸易服务团队。

德润融资租赁公司开门营业

本报讯 近日，德润融资租赁股份有限公司在天津正式营业。据了解，该公司是天津市首家以发起形式设立的股份制融资租赁公司，未来将与天津东疆保税港区开展全方位合作。

东疆保税港区管委会主任张爱国表示，双方合作将进一步完善东疆保税港区租赁企业类型和租赁产业格局，推动扩大东疆保税港区工程机械、电力设施等领域租赁业务的比重，对东疆聚集产业要素，加快完善租赁产业形态和中国租赁业中心建设具有较重要意义。（冯蕊）

11亿美元，梅耶尔完成上任以来最大规模收购

雅虎重金收购轻博客汤博乐

按照梅耶尔的说法，其每月活跃用户达到3亿，而在这其中年轻用户偏多，因此图片与动画分享成为汤博乐的特色。来自市场研究机构的数据显示，18岁至24岁年龄段的用户在汤博乐用户中占比29%，而35岁以下年龄段用户占比45%，高于其他任何一家大型社交网站。

雅虎对其的收购因此看起来也顺理成章。雅虎CFO肯·古德曼此前称，雅虎要重新变得很酷，以吸引更多的年轻用户，此次收购恰恰印证了雅虎的想法。另

一个令雅虎垂涎的则是汤博乐在移动互联

网上的表现，随着互联网向移动互联网的过渡，社交网络将比单纯的门户网站获得更多的商业模式和盈利机会，而此前在社交网络上缺乏影响力的雅虎也不得不迅速补上“短板”。尽管目前雅虎在资本

市场的表现还算不错。据统计，今年以来，雅虎股价累计上涨33%，其Q1财报显示，净利润为3.9亿美元，同比上升近36%。

11亿美元贵不贵？以每获得一名用户的

价格折算，雅虎收购汤博乐的价格约合每名用户3.67美元，相较之下，脸书收购

Instagram的价格约合每名用户约30美元，谷歌收购YouTube的价格约合每名用户33美元。但衡量收购价格的却并非仅此一个标准，考虑到汤博乐自2007年创办以来从未盈利，去年营收仅为1300万美元，11亿美元的收购价又显出几分“疯狂”。

对于汤博乐来讲，被收购将为自己带来更充裕的资金。此外，创造广告收入是雅虎的强项，这也对一直缺乏明确商业化的

方向的汤博乐提供帮助。雅虎方面表示，将发动自己的2500名销售人员，协助汤博乐出售广告，目前汤博乐仅有25名广告销售人员。

不过，看似双赢的“买卖”依然存在不确定性，其中之一就是雅虎在收购后处理与创业公司关系时的劣迹斑斑。2005年雅虎曾采取大规模收购战略，高价收购了包括Flickr、Delicious等一系列网络社区，但在收购后，这些曾蒸蒸日上的网络社区或被低价出售，或被关闭，或错失发展机会被竞争对手赶上。此后，雅虎甚至被称为“硅谷创业团队杀手”。但在梅耶尔从去年10月来到雅虎后，又重新开启了雅虎的投资大幕，在半年时间里投资或收购了10家指向消费类服务和移动互联网的创业公司。

和脸书与推特相比，汤博乐更类似于博客与微博之间的过渡产物——轻博客。